

La Polémica

Semanario defensor de los intereses morales y materiales de la Comarca Tortosina

Año V

Precio de suscripción
Al mes 0'50 ptas.

TORTOSA 24 MARZO 1917

Redacción y Administración
REPLA, 3.—Imprenta.

Núm. 109

INSTITUCIONES SOCIALES

El Sindicato de Remolinos

La cultura, nuestro único lema, se difunde tanto por la exposición teórica de doctrinas y consejos, como por la divulgación de las obras y trabajos que inspirados en un ideal noble y eminentemente práctico logran arraigar entre el pueblo y acaban por alcanzar las energías y actividades del sector de la opinión que recibe sus influencias. De ahí el que nosotros, que hemos seguido paso a paso desde su fundación los progresos gigantescos de un organismo agrario tan eminentemente atrevido como digno de apoyo, pensáramos muchas veces en la conveniencia de una visita al Sindicato de Remolinos para formar concepto de su organización y funcionamiento y poder apreciar en su justo medio los frutos inmediatos que reporta al agricultor, a fin de trasladarlo luego al papel para conocimiento de nuestros lectores.

Nuestra vega es tan dilatada como espléndidamente individualista el agricultor, y no puede menos de interesar el ver cómo, en medio de este mar de indiferencia y de rutinarismo, en Remolinos, se levante un barracón signado con un letrero que dice «Sindicato Agrícola de Santiago».

El espectáculo, al franquear la puerta no puede ser más original. Un almacén con honores de café, ó mejor, un café rural, lugareño, con todos los honores de almacén.

Los simétricos montones de sacos de harina, cabezuela, salvado, cachos (cofias), el tufillo de los abonos químicos, con una docena de mesas de café, ocupadas varias de ellas por libros de cuentas, y talonarios, todo en confuso desorden, justifican nuestra afirmación, y dan la impresión exacta de lo que debe ser un Sindicato.

Gracias á la amabilidad de su Gerente Simón Favá pudimos adentrarnos en lo que pudieramos llamar el alma del Sindicato, y la buena impresión primera se convierte en admiración, ante su organización cualitativa y cuantitativa.

El día de Navidad hubo junta general ordinaria para renovación de cargos y aprobación de cuentas, y por ese pudimos comprobar las notas resultado de todas las operaciones hechas desde su fundación en 26 de Diciembre de 1908

La *Caja de Préstamos*, objeto primordial en la fundación del Sindicato, por la gran crisis que atravesaba Tortosa por cinco años de escasez de cosechas de aceites, hasta Noviembre de 1916, da un resultado de operaciones de 375000 pesetas.

La *Caja de Ahorros*, que se estableció en el año 1911 y hasta la misma fecha de 1916 acusan las *Imposiciones* es 284000 pesetas.

Las *Devoluciones*, ó retirada de la misma, 227.508 pesetas. Lo que da una existencia en ahorros de 56.851 pesetas.

Estos datos demuestran bien claramente, que hoy por hoy, ha conseguido el Sindicato el ideal en cooperación agrícola: operar con capital propio, esto es, prestar á los labradores con dinero de los mismos.

Las ventajas resultan incalculables. Los préstamos que pagan por intereses el 6 por ciento, desde que principiá la guerra, pagaban antes el 5 por ciento.

La caja de ahorros, en cuenta corriente á disposición del imponente, paga el 4 por ciento, y á plazo mayor de un año, el cinco por ciento.

El año 1910 se fundó la sección de abonos y de 53900 kilos expedidos el primer año, siguió su progresión ascendente hasta llegar en el último año 1916, á 145.000 kilos. El total de abonos facilitados á los socios da la bonita suma de 685.000 kilos, de las diferentes materias.

En el clásico país del individualismo tenemos fundado un Sindicato, de solo labradores, que para formarlo y para ingresar en él, han debido firmar escritura notarial con obligación personal solidaria é ilimitada, que es todo lo que se pueda desear.

—¿Cómo han podido los labradores adquirir este hábito social, y sujetarse á tan mala obligación?—tuvimos que preguntar ante semejante hecho, al parecer increíble.

—Mire usted, aunque no soy de los socios fundadores, puedo asegurarle que es obra de Mossén Querol, hijo del barrio, que ha convivido con nosotros trabajando en nuestro beneficio.

—¿Han tenido ustedes algún quebranto, ó dividendo, por morosos u operaciones no liquidada?

Hasta la fecha ni una peseta, ni siquiera juicio alguno por demora de pago de capital, ni de intereses.

—¿Con qué medios hicieron este edificio?

—Por acciones de 25 pesetas que ya tenemos liquidadas.

—¿Con lo hecho están satisfechos ó tienen algún plan para el porvenir?

—Mire usted, la semana entrante principiaremos á edificar el edificio para poder establecer escuelas nocturnas que pidan algunos socios para ellos y sus hijos. Además, aquitiene, el plano—dijo mostrándome un proyecto—ó boceto de una fábrica de orujo que se estudia que creemos será un hecho si sale *mostra* como esperamos y deseamos.

Lo que se podría hacer en Tortosa adaptando las varias formas de cooperación bien claramente se deduce por lo que dejamos apuntado del Sindicato de Remolinos.

Un puñado de labradores empujados por una buena voluntad, marchan camino de su regeneración de un modo que result increíble ante el movimiento que acusan. Abonos, ahorros, préstamos etcétera. Y cuantas mejoras sería posible alcanzar para las clases agrícolas comarcales se adivina rementando la mente á otros ideales que los que que campean entre quienes pueden y deben arrimar el hombro.

Ahora solo falta que se fomente y anime el movimiento de expansión social y de regeneración agraria que se respira y palpa, para que tomen cuerpo y veamos pronto nuevas obras é instituciones que nos conduzcan é incorporen al gran movimiento de cooperación mundial en las que radica la única riqueza y prosperidad patrias.

Juan M.^a RUIZ

De La Zuda

LA RAZON SE IMPONE

En la sesión del Ayuntamiento celebrada el día 21 de Enero de 1916, nuestro compañero señor Foguet propuso recabar de los poderes públicos una subvención, para el arreglo de las calles de esta ciudad, consideradas como á carreteras del Estado.

Semejante solicitud, pareció una utopía ó poco menos, á nuestros

firmantes ediles de la actual situación.

Hasta hubo sus correspondientes comentarios burlescos, á cargo de un xólico pollastre, que dirigía en aquellos entonces, la gaceta republicana.

—No es nadie el señor Foguet pidiendo!—exclamaban el Alcalde y sus satélites inconscientes. Pero transcurre algo más de un año, y en la sesión del día 16 de Marzo de 1917, el propio Alcalde popular, creyendo que habíamos perdido la memoria, como cosa suya, como idea luminosa nacida de su poderosísima moliera, propone que el Ayuntamiento solicite el 50 por 100 de subvención para el arreglo de las calles que se consideren como carreteras del Estado.

Y el señor Foguet que no obra como los amos de la casa de la ciudad, se adhiere con el mayor gusto á lo que hace 14 meses tuvo el honor de proponer, y fué rechazado por la pésima razón de no partir la iniciativa de los incomparables cerebros, de la mayoría reinante.

Esta es la lógica y el patriotismo que gastan los que por encima del bienestar de la ciudad, ponen su amor propio, sus pequeñas pasiones, sus miserias personales y políticas.

Lo malo de ayer, porque lo había propuesto uno que no era de la colla, se convierte en bueno y plausible hoy por el solo hecho de proponerlo y ampararlo, el que es el alma y la vida del caciquismo imperante.

Así como nuestro compañero señor Foguet sanciona con su voto todo lo que estima beneficioso para la ciudad sin tener para nada en cuenta el color político del que lo propone, los que ahora nos des gobiernan lo ponen todo á la satisfacción de sus egoísmos, de su desmedida vanidad, de su ilimitado orgullo.

Pero quieran ó no, la razón se impone, y lo que un día es objeto de chacota incivil, más tarde lo presentan como suyo, y lo incorporan á su programa creyendo que la gente ha olvidado ya lo ocurrido el día 21 de Enero de 1916. Y luego tendrán el tупé de pedir la colaboración de los monárquicos... para desechar sistemáticamente todo lo que propongan por bueno que sea, por el solo delito de no llevar el marchamo de la adante republicana!

Y luego se les llevará la boca hablando de libertad de igualdad de fraternidad y de justicia, cuando practi-

can aquello de muera el que no piensa igual que pienso yoi

Armonias Republicanas

«La Lucha», órgano de Marcelino Domingo. en Barcelona, decía en su edición del 9 de Marzo de 1917.

Escanda osa alianza de los radicales con los romanonistas.—El Gobierno paga al partido radical el silencio que han venido observando los hombres y la prensa de dicho partido sobre los negocios y la sangría de Marruecos!

«El Progreso» del 11 de Marzo de 1917 le contestaba diciendo:

CONTRA LA LLIGA Y SUS AFINES

El pueblo republicano debe reivindicar su significación anticlerical y revolucionaria. La contienda de hoy tiene este significado: Contra el caciquismo de los explotadores de cataluña y contra el servilismo de los lacayos de la Lliga.

«Algunas personalidades regionalistas recomiendan a sus amigos que voten con los tres candidatos regionalistas al del Bloque republicano autonomista».

Esta gacetilla—dice «El Progreso»—es de «La Publicidad» de ayer, periódico muy bien informado en todo lo que afecta a la vida interna de la Lliga y del Bloque.

¿Está ahora bien claro y bien palpable todo cuanto hemos venido diciendo en números anteriores? ¿Se atreverán los bloquistas a negar su asqueroso contubernio, su vil mancomunado con los separatistas caciques de la Lliga, que aun no hace tres días, intentaron cometer un ultraje a la gloriosa bandera española, sin que el pregon del bloque dijera nada contra tan miserable intento?

No hay línea diferencial entre bloquistas y liqueros. Pero hay si una diferencia importante que señalar: la que media entre la proceñeta, y la alcahueta; entre la partida de malhechores y sus cómplices.

¿Habrá prueba mas palmaria de la farsa republicana del bloque?

No subleva la sangre ese caso de prostitución política y administrativa por parte de unos y otros?

La Lliga se cruza con el bloque; el bloque se entrelaza y enrosca con la Lliga. ¿Habrá nada mas repugnante vergonzoso y abominable?

El pueblo dará su merecido a esa taifa de farsantes.

Pero no les conviene pues llamándose republicanos siempre hay incautos que pueden creerle y así pescan votos a derecha e izquierda.

¡Farsantes, embusteros, embaucadores!

Asi por el estilo, sigue «El Progreso» poniendo como no digan dueñas al Bloque de Marcelino puesto al servicio de los burgueses de la Lliga.

Y para terminar vamos a reproducir de «La Lucha», lo siguiente:

El gobierno paga ahora a los radicales el desesperante silencio que han observado mientras nosotros con Marcelino Domingo a la cabeza, recorriamos los campos de cataluña para sublevar el corazón del país.

Romanones les ha pagado el vacío que han hecho alrededor de la campaña sobre Marruecos sangría y robo.

La multitud manifestará el domingo en las urnas que Marruecos es sangría y robo y que la sangre derramada en Africa, eleva a la categoría de abominable y de repulsivo todo pacto con los gobernantes que en Africa trafican.

Si la candidatura radical triunfara... la campaña de Marcelino Domingo se veria desautorizada por la opinión pública barcelonesa.

Y ahora añadimos nosotros: por la boca mueve el pez; han triunfado los radicales sobre los del bloc, que han sufrido la derrota más afrentosa? ¿Sí? Luego la opinión pública barcelonesa ha desautorizado la campaña de Marcelino Domingo. Y si Marcelino Domingo es consecuente y lógico, la inmediata es recoger los bártulos y marcharse con la música y otra parte, por que aquí ya empiezan a canocerle; y en Barcelona, ya le han conocido del todo; y por esta razón «El Progreso» le llama Farsante, Embustero, Embaucador etc. etc.

(Se continuara)

Contestando a una pregunta

Al llamamiento hecho por nuestro estimado colega «El Restaurador», para la tan renombrada unión de las derechas, tenemos el gusto de participarle que hacemos nuestra en absoluto la contestación que le dió nuestro no menos querido colega La Ribera del Ebro, sintetizada en estas palabras: «Hombres nuevos, sávia nueva. O renovarse ó morir.»

A base de esto triunfamos en las últimas elecciones. No hacíamos de cometer ahora la tontería de cambiar de procedimientos, habiendo obtenido resultados tan satisfactorios.

Llevando al frente al señor Canivell y con candidatos como el señor Barberá, conseguimos la más señalada victoria. El ensayo no ha podido ser más brillante.

La opinión ha expresado su voluntad que es soberana. Nosotros como buenos democratas respetamos sus inapelables decisiones.

En consecuencia, sobre todos los personalismos, y sobre todas las consideraciones partidistas, pondremos ahora y siempre los sagrados intereses de Tortosa y su Comarca.

Gente joven, ilustrada y animosa, hay en todos los partidos políticos locales. Hombres viejos existen de reconocidos prestigios a quienes reclama la opinión. Oupe cada cual el puesto que ena le señale. No se pretende borrar hechos recientes, desnaturalizar la historia, desfigurar la verdad, dejar sentencias incumplidas. En otra ocasión y aun hoy día, alguien ha querido ver egoísmo en nuestro modo de pensar.

Pero la realidad indiscutible, se ha encargado de probar toda nuestra abnegación, todo nuestro desinterés, todo nuestro patriotismo.

Los hechos han demostrado hasta la saciedad que ante los nombres nuevos, que no son de nuestra casa, nosotros nos hemos entregado con armas y bagajes, y puesto incondicionalmente a su servicio.

Y hay más: si ninguno de nuestra agrupación pudiera figurar en primera línea, nosotros, con el mayor gusto, ocuparíamos el último lugar, como soldados de fila de ese gran ejército que ha de salvar a Tortosa; que

hade volver por los fueros de su dignidad ultrajada; que ha de restablecer la paz en las conciencias; que ha de acabar con la criminal lucha de clases entre hermanos.

De ese ejército de patriotas que ha de hacer brillar esplendoroso el sol de la justicia, el hermoso sol de la libertad, de la igualdad y de la fraternidad, basadas en la santa, en la democrática é igualitaria doctrina de Cristo, que fué el más amigo de los pobres, el más amante de la verdad, el defensor más decidido de la ley.

Y si todos imitan nuestra conducta es indiscutible que Tortosa será salvada y vencidos los forasteros que han venido á escarnecerla.

¡Viva pues Tortosa gobernada por tortosinos! ¡A bajo la forasteralia incivil, grosera y torpe! ¡Bien venidos sean los forasteros cultos é ilustrados!

He aquí sintetizada nuestra opinión

UNA EXCITACION

A las personas sensatas de Tortosa, a todas aquellas que solo aspiran al bien y prosperidad de aquella querida ciudad, nos dirigimos, para que, alentados por el triunfo alcanzado en la última elección sobre el marcelinismo, unan todos sus esfuerzos para conseguir el aniquilamiento de esta tan nefasta política para el vecino distrito.

Hora es ya de que se olviden diferencias, de que se dejen a un lado odios y rencores, y de que recordando los pasados errores que han conducido al entronizamiento del republicanismo en Tortosa, encaminen su gestión los que se preocupan del bien público, a que pronto deje de tener aquella política el predominio de que hoy goza en la urbe tortosina.

Por sus propias culpas ha entrado ya en su ocaso el marcelinismo, y el bien de Tortosa exige que no se desaproveche esta ocasion y que, teniendo presente que la unión hace la fuerza, todas las colectividades políticas sostenedoras del orden, dirijan sus armas conjunta y acertadamente contra el enemigo común para consumir su definitiva derrota. Solo patriotismo y buena voluntad exige esta labor y con estos dotes no es difícil conseguir aquellos objetivos.

Nosotros, que hemos visto con satisfacción inmensa la correctísima y patriótica actitud de la prensa tortosina de las distintas agrupaciones gubernamentales, ponemos en sus acucias circunstancias una tregua a sus diferencias, para unir todas sus fuerzas contra el enemigo común, y nosotros que hemos visto el magnifico éxito que con esta concuencia se ha alcanzado; no podemos menos que exhortar a los buenos tortosinos a perseverar en esta actitud y robustecer la unión.

Oviedo de lo pasado, moldes nuevos para la política del porvenir y unión firme y constante son las mejores armas para esgrimir contra el marcelinismo. Con ellas y el sano propósito de salvar a Tortosa de los peligros a que ya ha conducido el republicanismo, pronto pasará

este a la historia, y se abrirán para aquella ciudad nuevos horizontes de progreso.

(Del «Eco de la Comarca» de Amposta)

La petulancia de Marcelino

Después de cerradas las Cortes, cuando Marcelino aun estaba en Madrid, un su amigo pero no correligionario, le encontró en un Ministerio y le dijo lo siguiente: Me consta que el Gobernador de Tarragona, pide autorización al Gobierno, para utilizar la guardia civil en las próximas elecciones provinciales, que han de celebrarse en el Distrito de Tortosa—Roquetas, lo cual supongo que no será muy de su gusto.

Pero D. Marcelino que sino es portugués, merece haber nacido en aquellas tierras lusitanas, con el empaque que le caracteriza exclamó: No le preocupe esto mi amigo. Cuando el Gobernador pide guardia civil, sus motivos tendrá; que se la manden. Por que ha de saber el Gobierno que con guardia civil, y sin guardia civil, tengo asegurado el triunfo.

Y efectivamente; el andalúz fachandoso y petulante, ha sido derrotado en toda la línea. Y ahora, echa la culpa de todo al Gobernador Civil, que no hizo otra cosa durante su estancia en esta ciudad, que pasearse con el alcalde marcelinero, y visitar tranquilamente lo mas notable de Tortosa, en compañía del referido alcalde persona de confianza del faron demagogo.

Y si de algo pecó el Gobernador, fué de excesivamente bondadoso al tolerar que los amigos del diputado; cometieran toda clase de fechorías, suplantando nombres, haciendo ruedas y realizando tapinadas tan escandalosas como la de la Gava, que avergonzaria a cualquiera que no fuese D. Marcelino el austero, el pulcro, el atildado enderezador de toda clase de entuertos políticos, y modelo acudado de virtudes y gracias...

¡Y luego ese farsante, aun tendrá valor para hablar de libertad y de justicia! ¡Aun tendrá el atrevimiento, de culpar a las autoridades, de los delitos que el comité metel ¡Aun será capaz de atribuir a los demás las coacciones por el perpetradas, contra toda razon y contra todo derecho!

¡Señor para cuando son los grandes castigos!

POLITICUERIAS

¿Recuerdan nuestros lectores, lo del burro filatista? Pues esto mismo le acaba de ocurrir a un papeote loco....

Se conoce que es muy pollino iba con las orejas gachas y con el rabo entre las piernas filosofando, cuando de repente, vio en medio de la calle un objeto largo y redondo lleno de agujeros.

Empezó el asno a oler lo que ante su hocico tenía. Pero inopinadamente, dio un respaldido enorme y... sonó la flauta por casualidad.

Asombrado el músico chambron, salió de estampía; los demás borricos de la acuerda, sintieron molestados por aquel acto de lucidez,

El Rey de la creación, aplaudió aquella metamorfosis creyendo que era un acto real xijo de la meditación y de la ciencia. Pero cual no sería su desencanto, al ver que el improvisado músico, huyendo con horror de la flauta arremete furioso á coces y mordiscos contra los que le habían dispensado la honra. ¡los muy tontos! de creerle una persona mas, víctima de los encantadores que le habían condenado á comer alfalfa, á rebuznar y tirar de una carreta...

Cuan cierto es el refrán aquel que dice: ¡Haz bien á bestias, que te pagarán á coces!

**

El pollete exótico que ahora toca el acordeón para entretener á los lectores *fogresistas* de «El Pueblo», se conoce que tiene una guerra declarada al torcedor, como si *meramente* hubiese ingresado alguna vez, en alguna clinica veterinaria, con el fin de que le practicasen alguna operación quirúrgica, y como instrumento *derivativo* del dolor, le hubiesen aplicado lo que nombra á todas horas...

**

Después horrorizado ante la sola idea de que pueda venir un alcalde de R. O. hace unas cuantas *gracias* para justificar el sueldo.

Nosotros nos hacemos cargo de su situación, La verdad es que para asegurarse uno, los garbanzos de cada día, no hay mas remedio que aguzar el ingenio. Pero ¡por Dios! una cosa es mostrar la gratitud á sus *benefactores*, y otra muy distinta tomarles el pelo descaradamente. Porque nosotros comprenderíamos que llamase al Sr. Piñana excelente corredor... de comercio; buen padre de familia; regular ciudadano, pero motejarle de ilustre... esto ya son ganas de hacer reir.

¿Que no es á la persona, sino al cargo al que dirige el pollete todos esos *florilogios*? ¡Conforme de toda conformidad!

Que si cualquiera fuese alcalde y le respetase el puesto, sería una *lumbreira*, para él? ¡Que duda cabe!

¿Que si ahora piruetea, es por que se lo mandan los amos? ¡Ni que decir tiene!

**

Luego añade que el Sr. Foguet dijo algunas tonterías y tomó asiento. Nosotros tambien nos explicamos que las verdades incontrovertibles de nuestro compañero se contesten con cuchufletas de mejor ó peor gusto por que lo que es con razones... Magras!

Y sino pruébelo el *científico* de la colla. ¿A que no discute lo del Mataro? ¿A que no manifiesta la razón, por la cual se ha perdido este asunto en pleno poder Marcelinista? ¿A que no dice por que causa los mismos que acordaron el arriendo de las cédulas, después revocaron su mismo acuerdo? ¿A que dice por que el alcalde nombró inspector de higiene á D. Marcial Zaragoza y al cabo de un mes, le dejó cesante? ¿A que no explica por que el alcalde de Tortosa consultó á los Sindicatos de Amposta lo

que dabamos hacer los tortosinos en la cuestión del cana? ¿A que no dice por que abominando del REPARTO de CAMINOS VECINALES cuando estaban en la oposicion, ahora que mandan vuelven a restablecerlo? ¿A que explica por que el día 1.º de Enero llevaron el pueblo á la calle contra el arbitrio de Pesas y Medidas, y ahora que están en el poder, vuelven á crearlo? ¿A que no explica la razón por la cual, Marcelino que lleva toda la basura del arroyo, al Congreso, no ha planteado en él, las cuestiones pendientes entre la Comunidad y la Compañía; la cuestión del Puerto de Tortosa; lo de la carretera de la Cava y la terminación de la de Tortosa á García etc. etc. etc.?

¿Le parece que todo esto y mas que ha planteado nuestro compañero en el Ayuntamiento, son tonterías? ¿O los tontos son los que no sabiendo contestarias debidamente, se visten de ariequía, para despistar á la opinión, y engañar al proletariado prometiéndole mucho y no dándole nada, como les ha ocurrido á los pobres bomberos, á quienes han tratado con la mayor crueldad y despotismo?

¿Queréis discutir con el Sr. Foguet, todas esas tonterías? ¿A que no aceptais la invitación ni vosotros ni vuestro amo?

**

Por fin debemos manifestar á *El Pueblo* que si quien puede y tiene autoridad sobre nosotros nos ofreciera la alcaldia y nos decidieramos á sacrificarnos en aras del bien comun, aceptandola, no necesitaríamos guardia civil, como dijo algun redactor intermitente, y mal intencionado ó tonto, de nuestro querido colega *El Restaurador*, sino que iríamos á la casa de la Ciudad completamente solos ó acompañados por el pueblo que en mas de una ocasión nos ha dispensado sus simpatias.

¿Lo entiende *El Pueblo* de pape?

**

Pero no queremos terminar sin recoger una afirmación del colega. Llama mártir á nuestro amigo Sr. Foguet; y en esto le sobra la razón. Porque efectivamente, nuestro compañero por cumplir con los deberes que el patriotismo le impone, ha de alternar y sufrir las impertinencias y groserías de ciertas gentes mal educadas; el odio y la mala fé, de los políticos de oficio; y las consecuencias que se derivan de la ambicion de cuatro pobres diablos, que intentan combatirle sino con razones y argumentos, por que no los tienen, con infamias procaçidades é insultos...

En esto repetimos que tiene toda la razón.

¡En algo habíamos de coincidir...

NOTICIAS

El día 20 de Marzo celebróse en la Diputación provincial, la subasta de las obras para la construcción del camino de Pau's, á la carretera de Gandesa á Tortosa. Presidieron el acto los diputados provinciales señores Guasch y Compte, y asistió al mismo, en representación de la Junta Perma-

nente de la Mancomunidad Catalana, nuestro querido amigo el diputado provincial D. Francisco Canivell; adjudicandose provisionalmente como mejor postor, por la cantidad de 139000 pesetas, á D. Florencio Galcerán, de Lerida.

Nuestra enhorabuena mas cumplida al pueblo de Pau's, y al señor Canivell por el feliz éxito de sus gestiones en bien de sus representados.

JOSE FONTS PLANAS, *Procurador*. Calle de la Rosa, 7, 2.º Tortosa.

ATENEO DE TORTOSA.—El domingo día 25, á las 9 de la noche, se celebrará en el teatro de esta cuita Sociedad, una velada teatral bajo el signien e programa:

Estreno del drama en un acto de costumbres andaluzas "El bien de todos".

La comedia en un acto "La sala de rebre".

El juguete cómico en un acto "Un amor inocente".

La prensa de la localidad sin distinción de colores ni matices políticos, ha unido su voz al clamor general que concretado en una instancia dirigida al Excmo. Sr. Ministro de Fomento, suplica del Gobierno la concesión del paso público gratis por el puente de la Cinta.

Los términos del asunto están bien planteados en el expediente de referencia.

Los intereses de los accionistas son muy sagrados en todo momento, y lo son aun más, recordando el benemérito servicio que prestaron á la ciudad á rais del incendio del puente de barcas. Por eso, es muy justo que el Gobierno reciba el puente particular que se convertiría en obra pública.

Por otra parte, la sociedad «Puente de Nuestra Señora de la Cinta dando otra nueva prueba de su patriotismo, es justo que al ser invitada á buscar una fórmula de concordia, preste las necesarias facilidades para hablar una solución satisfactoria.

Claro está que la referida Sociedad al entregar el Puente, debe hacerlo á entidad que pueda atender á su conservación y mantenimiento, para lo cual debe el Estado consignar en sus presupuestos generales una determinada cantidad.

Es tan trascendental el fondo de la instancia que comentamos y de tal calidad los Ayuntamientos y personalidades que la suscriben, que abrigamos la seguridad de que el Gobierno atenderá la justa demanda que tan directamente afecta á la riqueza agrícola y comercial de una región.

Academia de dibujo para señoritas dirigido por la profesora Srta. doña Primitiva Amaré.—Dibujo de adorno pintura de 12 á 1, calle de la Zuda n.º 1—Tortosa.

ZAPATERIA

de José Artimafia

Confeción de toda clase de calzado

PLAZA DE ARMAS, 18

Frente al Mercado.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 23 de Marzo de 1917.

Preside el señor Montagut y asisten los señores Sabaté, Franquet,

Roig, Valls, Andreu, Panisello y Foguet.

Después de aprobada el acta de la anterior, el señor Foguet, se opone á un dictámen de la Comisión de Fomento, en el que se ordena el derribo de una casa de la partida de Jesús y María, propiedad de D. José Santiago B., acordándose por fin dejarlo sobre la mesa para su estudio.

Léese una proposición firmada por varios concejales pidiendo la cesantía de un empleado y el nombramiento del que había de sucederle.

La Presidencia se opone, por entender que los empleados no han de ser ni carlistas, ni republicanos, ni integristas, sino fieles cumplidores de su deber.

El Sr. Andreu defiende la proposición de censura contra el Ayuntamiento republicano.

El Sr. Foguet dice que si el empleado es de plantilla que se le forme expediente, para ver si resultan exactas las acusaciones que contra él se hacen.

El Sr. Andreu muestra su disconformidad.

El Sr. Foguet propone se pase á votación.

El Sr. Franquet dice que se deje sobre la mesa; acordándolo así.

El Sr. Panisello propone se prohíba el paso de carruajes por algunas calles que cita, y el Sr. Franquet se niega á ello por las razones que expone.

El Sr. Foguet considera un deber de humanidad que se preste asistencia facultativa á un pobre muchacho mordido por un perro que se supone rabioso.

La Presidencia y algunos concejales dicen que como el abuelo es rico, no es justo que pague los gastos la Corporación.

El Sr. Foguet replica que el padre de la criatura, es un pobre jornalero que hoy mismo ha salido de Tortosa, en busca de trabajo, para con lo que gane, atender á la salud de su hijo. Y es muy triste, que por no disponer de un puñado de pesetas, y por cuestiones de familia entre unos y otros, dejemos morir en medio de horribles sufrimientos á un pobre niño, que ninguna culpa tiene de lo que le está pasando. Añadiendo el Sr. Foguet, que si el Ayuntamiento se negara á realizar una acción tan noble y meritoria como ésta, el propone que se abra una suscripción entre todos los concejales, que dicho señor encabezaría con el mayor gusto. En vista de lo cual se acordó por unanimidad sufragar el Ayuntamiento los gastos que ocasione la curación del citado muchacho.

El Sr. Sabaté propone que en lo sucesivo, se ordene á los empleados que no se mate á los perros que puedan rabiar, por los motivos que manifiesta.

El Sr. Foguet pide que se repartan bolas.

Y con ello terminó la sesión á las once menos cuarto de la noche.

